

工作的楷模 创新的典范

郑州



本报讯 (记者 刘旸) “打造以‘1个交换平台、1个数据中心、9个应用系统’为核心的覆盖郑州市的区域卫生信息综合服务平台，成为互联互通和信息资源共享的‘医疗卫生信息化城市’。”在1月14

日召开的2012年全省卫生工作会议上，郑州市卫生局局长顾建钦为与会代表描绘出了一个“信息化郑州”的蓝图。

自2008年起，郑州市卫生局利用省卫生厅、郑州市财政专项资金，对乡村基层医疗卫生机构进行信息化硬件设备配置，为全市2200余所标准化村卫生室和202所医疗机构通过专线接入专用网，占应覆盖率的92%。

郑州市还按照“民生为重、公

以网络互通促资源共享

片医服务小组配备了笔记本电脑。2009年，郑州市出台了《郑州医疗卫生信息化总体建设规划方案》，进一步明确了全力打造“医疗卫生信息化城市”的目标，并按照“基础建设、应用拓展、辅助决策”3个阶段分步实施。2011年初，郑州市投资近2000万元，以建立市级交换平台、数据中心、3个应用系统为主要内容的一期建设目前已基本完成，并实现平稳运行。截至目前，郑州市已有233所医疗机构通过专线接入专用网，占应覆盖率的92%。

郑州市还按照“民生为重、公

卫基层优先”的原则，实现了信息化在多个领域的应用：全面部署新农合跨区域直补系统，实现省、市、县三级及定点医疗机构新农合业务的统一网络化平台管理，对参合患者及时结报；在乡镇卫生院、社区卫生服务中心全面部署以居民电子档案为主的公共卫生服务信息管理综合业务系统，快速、准确、全面地采集居民健康信息数据；部署妇幼保健信息系统，市平台实现与123家妇幼保健专业机构及地段医院的对接并开展应用；完善预约挂号系统，依托全市统一平台，开展联合预约诊疗服务，实现网络预约挂号、电

话预约挂号和个体诊疗单位门诊预约挂号、窗口挂号的一体化；启动电子政务平台，开发部署电子政务系统，推行无纸化办公，并在“双向转诊”网络构建、应急救援网络建设、保障卫生监督信息及时准确更新、数字化医院建设等领域不断创新，突出“数字郑州”建设特色。

据介绍，郑州市将2012年定为“信息化建设推进年”，将以“居民健康卡”的全面发放为突破口，加大信息化人才培训力度，构建完整、实用的“数字化卫生体系”，为中原经济区及郑州都市区建设助力。

武陟



闫小杏

政府「打包」购买公共卫生服务

本报讯 (记者 张晓华) 公共卫生服务由政府购买，对提供服务方进行合同管理，制订统一标准实行绩效支付，并进行合理支付。在新医改的浪潮中，武陟县在全省率先打出一手漂亮的公共卫生服务乡村一体化牌。这是武陟县县长闫小杏在全省卫生工作会议上展示的内容。

自医改工作启动以来，武陟县将基本公共卫生服务均等化作为推进公共服务的重要部分，加强组织领导，保障资金投入，创新管理机制，建立了“政府购买、合同管理、绩效支付、乡村一体”的基本公共卫生服务模式。

通俗地说，这种服务模式就是通过政府为群众购买服务这一形式，全面实现基本公共卫生服务的均等化。政府将国家规定的基本公共卫生服务项目作为购买的内容，明确各个项目的服务内容、流程和规范，在此基础上，以项目服务流程发生的实际费用，测算出政府购买服务的人均成本，政府足额预算落实基本公共卫生服务经费。然后，在全县筛选出符合条件的医疗卫生机构，由县卫生局与县、乡医疗卫生机构签订购买服务合同，乡镇卫生院与辖区村级卫生机构签订服务合同，将基本公共卫生服务纳入法制化管理，用合同法来规范卫生服务行为。政府每半年对各医疗机构公共服务情况进行一次绩效评价，评价医疗卫生机构的服务数量、质量、效率和群众满意度等，为支付合同资金提供依据。

记者了解到，为了保障这项惠民制度的可持续进行，该县成立基本公共卫生服务均等化领导小组，对资金使用情况进行专门监管，保证服务资金逐年增加、专款专用。2009年和2010年，武陟县投入基本公共卫生服务均等化补助经费1619.28万元，2011年达到1664.11万元。

通过两年多的实践和探索，2011年，武陟县居民健康档案建档率达95%，较2009年提高86个百分点；高血压、糖尿病、精神疾病患者等重点人群健康服务率达90.2%，较2009年提高78个百分点。

柘城



抢抓机遇推进服务倍增

本报讯 (记者 李亚威) “病房楼投入使用后，病区由13个增加到28个，医院床位由50张增加到1350张，床位使用率达到90%以上，就医病人量同比增长65%……在商丘市县级医院中率先实现了床位规模倍增计划，巩固和确立了本区域医疗行业龙头领先地位。”

柘城县委副书记、代县长梁辉在全省卫生工作会议上交流经验时说。

一栋16层现代化综合病房楼，较好地实现了医院“床位规模倍增、服务能力倍增、高素质人才倍增”计划目标。

2011年7月综合病房楼投入使用后，内设病床850张，分设心内、呼吸、消化、肾病等18个病区，临床检验中心、影像中心、心血管介入中心等专科科室一应俱全；配备了12部电梯系统、12间生物洁净层流百级手术室以及智能化综合布

线、楼宇自动化等技术，全面体现现代化理念。

科技是兴院的保证。柘城县人民医院以综合病房楼投入使用为契机，抢占医疗科技制高点，推进专科强院，全力打造柘医特色“金品牌”。新购置了直线加速器、美国GE1.5第二代核磁共振、高频数字胃肠机、血管造影机等高精密度现代设备，并开展了冠脉造影术、心脏支架植入术、脑血管介入治疗、肿瘤介入射频消融术等一系列新技术服务项目，其医疗效果均达到了省内先进水平。

人才兴则事业兴，队伍强则实力强。医院积极招才引智，打造人才聚集高地，设立了科技创新奖和人才突出贡献奖；先后从国内著名医学院校引进硕士研究生20名，优秀本科生和高护150多名，全院中级以上人才达到300余人，其中高级职称达到80余人。

郑大二附院



本报讯 (记者 刘旸) 扎实开展“十大指标”监管，使郑州大学第二附属医院先后获得“2011年度行风评议群众满意医院”、“河南省优秀科技创新型单

以“十大指标”监管提升服务质量

位”等一系列荣誉称号。1月14日，作为“十大指标”监管先进代表作典型发言的郑州大学第二附属医院院长雷方，向与会代表详细介绍了他们的一系列做法。

多年来，郑州大学第二附属医院实行目标责任制管理，建立健全监督考核评价制度和量化标准，着力加强人才队伍建设，坚持做好缺陷管理、细节管理、精细化管理、抓管理、抓质量、抓服务、抓内涵，使全院的医疗技术及医疗服务上台阶、上水平。

该院通过“三个十”工程评选活动，增强了全院医护人员爱岗奉献、文明服

务的观念和意识；高度重视文化建设，倡导“厚德、博学、精医、济世”的院训和“医病、医身、医心，忘名、忘利、忘我”的医院精神，增强职工凝聚力；建立规范有效的激励和约束机制，使医德医风考核档案建档率达到100%。

同时，郑州大学第二附属医院十分注重规范医疗技术和药物管理；该院严格规范诊疗行为，加强医疗技术临床应用管理，开展医疗质量管理与控制，深入开展“三基三严”培训，实行目标责任制管理，将“十大指标”目标责任制纳入各科室管理日程；高度重视抗菌药物临床应用专项整治活动，加大对抗菌药物不合理使用的查处力度。

推进“优质护理示范工程”的实施，是郑州大学第二附属医院提高服务性的又一重要举措。全院上下创建优质护理服务品牌“赤橙黄绿青蓝紫”，架起生命的彩虹；建立完善的护理保障体系，落实责任制整体护理措施；建立护士人力资源库，合理调配护士资源；不断丰富服务内涵，形成一科一特色。2011年，该院消化二病区荣获卫生部优质护理服务“优秀病房”称号。

如今，通过“十大指标”监管、“三好一满意”、“优质护理示范工程”等一系列活动的开展，郑州大学第二附属医院实现了每年20%的收入增幅，床位规模增至1200张，药占比下降至39%。

滑县人民医院



宋相勤

本报讯 (记者 张晓华) “从床位设置、人员调配、内涵建设、医疗质量、临床路径、用药管理、规范收费、树立形象等方面着手，念活‘管理经’，打好‘组合拳’，医院综合水平得到了进一步提高。”滑县人民医院院长宋相勤在全省卫生工作会议上发言说。

在滑县人民医院，每周你都能在病房见到这样一幕：几名“神秘人”不定时地出现，手里拿着摄像机或照相机，或明或暗地拍下病房环

打好监管“组合拳”

境、医护人员给病人服务的场面。其实，他们是医院的行政管理、医疗、护理等考评小组成员。他们拍下的视频和图片，回去后会被制作成幻灯片，在医院的中层会议上播放。

此外，他们对临床和医技科室督导考评和反馈，并将考评信息在《滑县人民医院简报》上发布，使全院医护人员对奖惩情况一目了然。

医疗质量是医院生存的生命线。医院通过举办大型法律法规及医疗核心制度竞赛，急救技能大比武、护理操作比赛等，来验证学习效果，并对比赛中发现的“短板”进行改进。“三基三严”、院感知识、基础知识等培训，一年中加起来高达60多次。各科主任或副主任每月都有组织地对全院归档病历进行互

评互审，并对检查结果进行全院通报，奖罚及时兑现并与年终评先评优挂钩，这些措施，使医院的甲级病案率始终保持在95%以上。

实施临床路径管理和降低药占比是控制群众医疗费用的重要途径。医院成立以院长为组长的临床路径管理领导小组，同时成立临床路径专家组、质控组、科室实施小组，明确科主任为临床路径实施小组的第一负责人，明确各专业实施人组例数，每完成1例人组患者病历奖励医护人员100元。医院对药占比的监管同样“铁面无私”：第一次超出规定药品比例的科室给予全院通报批评，责令科室主任写出深刻检查并处以罚款；第二次超过规定药品比例的科室，由院领导对科主任进行诫勉谈话；第三次超过规定药品比例的科室，给予科室主任免职处理。

河南科技大学第一附属医院建立了“以工作量核算为基础，以质量控制为重点，以综合考评为手段”的绩效考核方案，使该院医护人员绩效工资分配基本实现同工同酬；实施奖励罚懒的分配原则，调动了职工的积极性与主动性，医院医疗质量和

经营效率进一步提高。

冯笑山说，配合新的绩效考核方案的顺利实施，河南科技大学第一附属医院加快了信息化建设步伐，一年内，全面完成了HIS系统、LIS系统、医生工作站、护士工作站、电子病历、电子医嘱、58个病种的临床路径、医技工作站、门诊一卡通的建设。同时，该院还建设了河南省最先进的全自动检验流水线，河南省唯一的全自动取药机系统、网络化血糖检测系统和远程会诊系统。

理念的转变、机制的创新，促进医院各项工作稳步推进，“十大指标”得到落实；2011年，该院门诊人均次费用为167.32

元，出院人均费用为10048.66元，比去年同期出院人均费用(10438.77元)减少390.11元；药品收入占业务收入比例为40.44%，抗菌药物收入占药品收入比例为20.03%，基本药物收入占药品收入比例为52.67%；平均住院日为13天，比去年的13.9天减少0.9天；优质护理示范病区比例由过去的60%增至100%，床位周转次数达28.5次，医院的社会满意度有了明显提高。

河科大一附院



冯笑山

本报讯 (记者 李荇) “以‘十大指标’为轴线，以实施新的绩效考核机制为主要手段，以‘三好一满意’为目标，创新管理模式，推动了医院科学发展。”河南科技大学第一附属医院院长冯笑山在全省卫生工作会议交流发言中这样表示。

据了解，河南科技大学第一附属医院以“十大指标”监管为契机，围绕医院工作目标，全面推行量化管理，使医院由粗放型管理向科学化管理转变；与临床科室主任签订目标管理责任书；出台《河南科技大学第一附属医院中层干部量化考核办法》，对医院全体中层干部进行综合考评。

河南科技大学第一附属医院建立了“以工作量核算为基础，以质量控制为重点，以综合考评为手段”的绩效考核方案，使该院医护人员绩效工资分配基本实现同工同酬；实施奖励罚懒的分配原则，调动了职工的积极性与主动性，医院医疗质量和

以绩效管理推动科学发展